
社－1

令和５年度　鹿屋中央高等学校入学試験問題

社 会

１　監督者の「始め」の合図があるまで開いてはいけません。

２　問題用紙は表紙を入れて 7ページあり，これとは別に解答用紙が 1枚あります。

３　受験番号や氏名は，解答用紙及び問題用紙の決められた欄に記入しなさい。

　　�また，解答用紙の「QRコードのシールをここにはってください。」と書かれた

わくの中にシールをはみ出さないようにはりなさい。

４　答えは，問題の指示に従って，すべて解答用紙に記入しなさい。

５　監督者の「やめ」の合図ですぐにやめなさい。

注 意

受験
番号
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社－2

１ 	��　次のⅠ～Ⅲの問いに答えよ。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書け。
Ⅰ　次の略地図を見て，１～６の問いに答えよ。
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１　略地図中のＡ～Ｄ国のうち，2023 年１月１日午前０時を最初にむかえた国はどれか。
２　略地図中のＡ～Ｄ国のようすについて述べた文として最も適当なものはどれか。
　ア　Ａ国では，おもにラテン系の言語が使われ，キリスト教のうちカトリック教徒が多い。
　イ　Ｂ国には，この国の人口以上に羊がいるといわれ，気候は日本と同じ温帯である。
　ウ　Ｃ国では，沿海部と内陸部の格差が増大していていることが社会問題となっている。
　エ　Ｄ国では，内陸の標高の高いところで茶が栽培され，おもに外国に輸出されている。
３　略地図中のサハラ砂漠のような乾燥したところにある，地下水がわき出るところを何というか。
４　略地図中のコンゴ民主共和国では，コ

バルトの産出量が多い。コバルトのよう
な，埋蔵量が非常に少なく，純粋なもの
を取り出すことが技術的・経済的に難し
い金属を何というか，カタカナで書け。
５　資料１は地図中の，アテネ，リヤド，

シドニー，マナオスの１月と８月の平均
降水量と平均気温を示したものである。
シドニーはどれか，資料１中から記号で
選べ。
６　略地図中のインドでは，ムンバイなどで多くのアメリカの企業がコールセンターを設置して

いる。その理由を，資料２，資料３から読み取れることをもとにして書け。
資料２　シリコンバレーとムンバイの

標準時子午線

アメリカ
シリコンバレー

インド
ムンバイ

西経 120 度 東経 82.5 度

アッサム語
ペンガル語
グジャラート語
カンナダ語
カシミール語
コンカニ語
マラヤーラム語
マラーティー語
ネパール語
オリヤー語
パンジャーブ語
サンスクリット語
タミル語
テルグ語
ウルドゥー語

ヒンディー語

英語

資料３　インドの紙幣

資料１　

１月 ８月

平均降水量
（mm）

平均気温
（℃）

平均降水量
（mm）

平均気温
（℃）

ア  52.2 10.1  2.6 29.0

イ  15.1 14.6  0.4 37.0

ウ 306.6 26.8 56.2 28.3

エ  79.3 23.5 63.9 14.1

（理科年表 2022 年版から作成）
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社－3

Ⅱ　次の略地図を見て，１～６の問いに答えよ。
１　略地図中の北緯 40 度の緯線が通る県のうち，太平

洋側の県名を漢字で書け。
２　略地図中の山梨県には，内陸にあって山に囲まれた

平らな地形がある。この地形を何というか。
３　資料１は，略地図中の山梨県で生産が盛んなある果

実（2020 年産）の都道府県別生産割合を示したもの
である。資料１中の にあてはまる県は，略地
図中の①～④のうちのどれか。
４　資料２は，略地図中のあ～えのいずれかの県の基本

データ（2019 年）を示したものである。資料２中のエ
にあてはまるのは，略地図中のあ～えのうちのどれか。
５　略地図中のＡ～Ｄの地

域について述べた次の文
のうち，Ｃについて述べ
た文として最も適当なも
のはどれか。
ア　大都市向けの野菜や

生花が一年を通して生
産されている。
イ　レタスやキャベツと

いった高原野菜の輸送園芸農業が行われている。
ウ　重要無形民俗文化財に指定されている「なまはげ」の行事が残っている。
エ　濃霧が発生するため，夏でも晴天の日が少なく，気温が低い。
６　次のＸ～Ｚは，略地図

中のお～きのいずれかの
位置の月別平均気温と月
別降水量を示したもので
ある。Ｘが示す都市はお
～きのうちどれか。

Ⅲ　資料のア，イの円グラフは，福岡県と鹿児
島県の全耕地面積に占める田と畑の割合を示
したものである。鹿児島県に該当するものは
ア，イどちらか。また，そのように判断した
理由を鹿児島県の地理的な特徴をふまえて書
け。
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資料２　

農業産出額（億円） 製造品
出荷額

（億円）野菜 果実

ア   333  71 178,722

イ   144 740 26,754

ウ 1,010 190 481,864

エ   607 234 172,749
（データでみる県勢 2022 年版から作成）

資料１　

山梨県
30.7%

長野県
10.4%

山形県
8.6%

和歌山県
6.7%

その他
20.5%

23.1%

（データでみる県勢 2022 年版から作成）
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（理科年表 2022 年版から作成）

資料　

田
31.4%

田
80.5%

畑
68.6%

畑
19.5%

ア イ
（データでみる県勢 2022 年版から作成）
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社－4

２ 	��　次のⅠ～Ⅲの問いに答えよ。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書け。
Ⅰ　次は，世界遺産について調べ学習をした中学生と先生の会話の一部である。１～６の問いに答えよ。

生徒：鹿児島県の奄美大島，徳之島が世界遺産に登録されたニュースを見て，世界遺産に興味
をもったので，調べたことを次のようにまとめました。

法隆寺
ⓐ聖徳太子が造った
とされる世界最古の
木造建築である。

厳島神社
ⓑ平氏が航海の安全
を祈るため，たびた
び参詣した。

石見銀山遺跡
ⓒ戦国大名が保護を
与えた商人によって
開発された。

富士山
ⓓ葛飾北斎が富嶽三	
十六景で描いた。

先生：よく調べましたね。この中で一番関心があるのは，どの世界遺産ですか。
生徒：厳島神社です。以前に旅行で行ったのですが，瀬戸内海の島を背景にして，その入り江

の海の中にあって，とても神秘的でした。
先生：そうですね。この神社は海に建つ木造建造物として過酷な環境にありますが，歴代政権

に保護されて，古い様式を今日に伝えています。平清盛は中国の との貿易によ
り莫大な利益を得て，航海の安全を守るためにこの神社を保護しました。

生徒：外国との関係は重要ですね。今度はⓔ日本の外交の歴史について調べたいと思います。

１　 にあてはまる中国の王朝名を書け。
２　ⓐに関して，次の⑴，⑵の問いに答えよ。
　⑴�　ⓐは仏教を厚く保護した。日本に仏教を伝えた国を，
資料１中のア～エから選べ。

　⑵�　次の文は，ⓐが定めた十七条の憲法の一部である。
にあてはまる最も適当なことばを書け。

二に曰く，あつく を敬え。

３　ⓑに関して，資料２は平氏の政権と摂関政治を比較したものであ
る。平氏の政権と摂関政治にはどのような共通点があるか書け。
４　ⓒに関して，戦国大名が活躍した時代の世界のようすについて述
べた文として最も適当なものはどれか。
　ア　教皇の呼びかけにより，王や貴族が十字軍を組織した。
　イ�　スペインが「日のしずむことのない帝国」と呼ばれるほど栄えた。
　ウ　ムハンマドがイスラム教を始めた。
　エ　イギリスでピューリタン革命が始まった。
５　ⓓに関して，葛飾北斎が活躍した時代のものとして最も適当なも
のはどれか。
ア イ ウ エ

６　ⓔに関して，江戸時代には幕府による禁教，貿易統制，外交独占の鎖国体制が行われていた。
鎖国が完成する 1641 年までにおきた次のできごとを，年代の古い順に並べよ。

　ア　朱印船貿易を停止する。　　　　イ　全国にキリスト教禁止令を出す。
　ウ　島原・天草一揆がおこる。　　　エ　ポルトガル船の来航を禁止する。

資料２　

藤原氏
道長

彰子一条
天皇

後一条天皇

平氏
清盛

徳子高倉
天皇

安徳天皇

資料１　７世紀初めのアジア

ア

イ エ

ウ

倭
（
日
本
）
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社－5

Ⅱ　次の年表を見て，１～５の問いに答えよ。

年 で　　　き　　　ご　　　と

1861
1869
1911
1917
1939
2001

ⓐ南北戦争が始まった
版籍奉還が行われた �  Ａ
①

 
外相によって関税自主権を完全に回復した �  Ｂ

②
 
がおこり，ソ連が成立した

ⓑ第二次世界大戦が始まった
ⓒアメリカ同時多発テロがおこった

１　 ① ， ② にあてはまる最も適当な人名とことばを書け。
２　ⓐに関して述べた次の文の Ｘ ， Ｙ に適する人名とことばを補い，これを完成さ
せよ。ただし， Ｙ には「東」，「西」，「南」，「北」のいずれかのことばを入れること。

　奴隷の解放を目指した Ｘ 大統領の指導の下，1865 年に Ｙ 部がこの内戦に勝
利しました。

３　ＡとＢの間におこったできごとを，年代の古い順に並べよ。
　ア　伊藤博文が立憲政友会の結成に乗り出し，立憲政友会がこれ以降の政党の中心となった。
　イ　徴兵制が出され，満 20 歳になった男子は，士族と平民の区別なく兵役の義務を負った。
　ウ　韓国の外交権をうばって保護国とし，伊藤博文を統監とする韓国統監府を置いた。
　エ　北海道の開拓使の施設や財産を関係者に安く売りわたそうとする事件がおこった。
４　ⓑに関して，1940 年に日本，ドイツ，イタリアの間でむすばれた同盟を何というか。
５　ⓒに関して述べた次の文の Ｘ ， Ｙ にあてはまる国名の組み合わせとして最も適
当なものはどれか。

　アメリカは 2001 年におきたアメリカ同時多発テロの容疑者をかくまっているとして
Ｘ を攻撃しました。その後，2003 年には Ｙ を攻撃し，政権を崩壊させました。

　ア（Ｘ　パレスチナ　　　Ｙ　イラク）　　　イ（Ｘ　パレスチナ　　　Ｙ　イラン）
　ウ（Ｘ　アフガニスタン　Ｙ　イラク）　　　エ（Ｘ　アフガニスタン　Ｙ　イラン）

Ⅲ　資料１は，1973 年の第四次中東戦争をきっかけとしておきた石油危機のため，トイレットペー
パー売り場に殺到する人々の写真，資料２は原油価格の推移，資料３は日本の国民総生産（GNP）と
経済成長率の変化を示したものである。石油危機はどのような現象で，また，この石油危機により
日本経済にどのような影響をもたらしたか。資料２，資料３から読み取れる内容をもとにして書け。
資料１　 資料２　 資料３　

（データブック　オブ・ザ・ワールド 2022 から作成） （内閣府資料から作成）
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社－6

３ 	��　次のⅠ～Ⅲの問いに答えよ。答えを選ぶ問いについては一つ選び，その記号を書け。
Ⅰ　次は，ある中学生が公民分野について調べたことをまとめたレポートの一部である。１～６の
問いに答えよ。

　これは，衆議院本会議の写真です。日本のⓐ国会は，多様な意見
を反映し，慎重な審議を行えるように二院制をとっており，定員や
任期，選挙制度が異なるⓑ衆議院と参議院の 2つの議院から構成さ
れます。

　これは，ⓒ最高裁判所大法廷の写真で， Ｘ 人の裁判官が並
んでいます。日本の裁判所は，最高裁判所と下級裁判所に分かれます。
だれもが司法サービスを受けられるように，日本司法支援センター
（通称 Ｙ ）が 2006 年に設立されました。

　これは，国連総会の写真です。国連はⓓ軍縮などの世界平和のた
めの取り組みを進めており，世界平和に関して強い権限をもってい
るのが安全保障理事会です。加盟国は総会の決定には従う義務はあ
りませんが，ⓔ安全保障理事会の決定には従う義務があります。

１　ⓐに関して，次は日本国憲法の一部である。 にあてはまることばを書け。

第 41 条　国会は， の最高機関であつ
（っ）

て，国の唯一の立法機関である。

２　ⓑに関して，衆議院と参議院の議決が一致しないとき，両院協議会を開く必要がないものは
どれか。
　ア　予算の議決　　　イ　条約の承認　　　ウ　法律案の議決　　　エ　内閣総理大臣の指名
３　レポート中の Ｘ ， Ｙ にあてはまる最も適当な数字とことばを書け。
４　ⓒに関して，次の文は，最高裁判所の違憲判断の例についてまとめたものである。
にあてはまることばを６字で書け。

　親などの殺害を一般の殺害より重く罰するとしていた旧刑法第 200 条は，憲法第 14 条
が保障する に違反しており，無効である。（1973 年尊属殺人重罰規定違憲判決）

５　ⓓに関して，一番新しく採択され，2021 年に発効した条約はどれか。
　ア　部分的核実験停止条約　　　イ　核兵器禁止条約
　ウ　包括的核実験禁止条約　　　エ　核拡散防止条約

６　ⓔに関して，資料は 2022 年 2 月 26 日の安全保障理事会で否決された「ウクライナに侵攻し
たロシアを批判し，ロシア軍の即時撤退
を求める決議案」に対する採決の結果で
ある。安全保障理事会を構成する 15 の
理事国のうち多数の 11 か国が賛成して
いるにも関わらず，この決議案が否決さ
れたのはなぜか，安全保障理事会のしく
みにふれて，説明せよ。

資料　

国名

賛成

アイルランド，アメリカ，アルバニア，
イギリス，ガーナ，ガボン，ケニア，
ノルウェー，ブラジル，フランス，
メキシコ

反対 ロシア
棄権 アラブ首長国連邦，インド，中国

（外務省ホームページなどから作成）
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社－7

Ⅱ　次は，ある中学生が公民科の学習を振り返って書いたレポートの一部である。１～５の問いに
答えよ。

　私は，日本にはたくさんの課題があることに気づきました。まず，ⓐ社会保障を充実させるこ
とです。社会保障を充実させるためには，歳入・ⓑ歳出を見直しⓒ財政を改善することが必要で
す。一方で，外国との連携も進める必要があります。日本は経済関係を強化する環太平洋経済連
携協定（ ① 11）に参加していますが，さらに貿易の自由化を進める必要があると思います。
　また，日本は貧困撲滅のために貢献する必要があります。現在では発展途上国の間でも格差
が広がっており，この問題は ② 問題とよばれています。私もⓓ自分でできることを行い，
③ な開発目標（ＳＤＧｓ）の一つ，「貧困をなくそう」を実現したいと思います。

１　レポート中の ① ， ② ， ③ にあてはまる最
も適当なことばを書け。
２　ⓐに関して，資料１に最も関係が深い制度として，最も適
切なものはどれか。
　ア　公的扶助　　　イ　社会保険　　　
　ウ　社会福祉　　　エ　公衆衛生
３　ⓑに関して，資料２は 2022 年度の国の歳出（当初予算）と
その割合を示したものである。資料２中のあにあてはまるも
のとして，最も適切なものはどれか。
　ア　国債費　　　　　　　　イ　社会保障関係費　　
　ウ　地方交付税交付金　　　エ　公共事業関係費
４　ⓒに関して，次の Ｘ ， Ｙ にあてはまることば
の組み合わせとして最も適切なものはどれか。

　好景気のときには公共事業を Ｘ 。また， Ｙ を行うことにより，企業や家庭
の消費を減らそうとする。

　ア　（Ｘ　減らす　Ｙ　増税）　　　イ　（Ｘ　減らす　Ｙ　減税）
　ウ　（Ｘ　増やす　Ｙ　増税）　　　エ　（Ｘ　増やす　Ｙ　減税）
５　ⓓに関して，途上国の人々が生産した農産物や製品を，その労働に見合う公正な対価で貿易
し，先進国の人々が購入することで，途上国の人々の生活を支えることを何というか。

Ⅲ　資料１は 1990 年と 2018 年の世界の二酸化炭素排出量の割合，資料２は京都議定書とパリ協定
の比較である。パリ協定はどのような意義があり，どのような効果が期待できると考えられるか。
資料１，資料２から読み取れることをもとにして書け。
資料１　1990 年と 2018 年の世界の二酸化� �

炭素排出量の割合
資料２　京都議定書とパリ協定の比較

項目 京都議定書 パリ協定

採択年 1997 年 2015 年

対象国・地域 38 か国・地域 196 か国・地域

内容
・先進国に排出制限の義務あり。
・発展途上国の排出削減義務な
　し。

・削減目標を各国が自ら決定。
・全ての国に目標の策定，報告，
　見直しを義務付け。

資料２　

あ
33.7%

い
22.6%

う
14.6%

え 5.6%

その他
23.5%

（日本国勢図会 2022/23 から作成）

資料１　

1990 中国
10.2%

アメリカ
23.4

ＥＵ28か国
19.6

ロシア
10.5

その他　28.6

インド　2.6 日本　5.1

28.4% 14.7 32.79.4

3.2

6.9 4.7

205億t

2018
335億t

（世界国勢図会2021/22から作成）
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